

# LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

Año XIX

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Tortosa, al mée. . . . . 1 Peseta  
Fuera, trimestre. . . . . 3  
Extranjero, id. . . . . 7  
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

## TORTOSA

Miércoles 4 de Enero de 1899

## PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros correspondientes.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 3

## De nuestra colaboración

# AL DIA

Ya torna el genovés aventurero  
el que donó á Castilla un mundo entero,  
en tiempos para España más felices...  
ya vuelve.... con tres palmos de narices.  
Y al mirar la frescura que aquí gasta  
la grey humilde del pastor Sagasta,  
que ha de exclamar Colón, tengo por cierto:  
«¡Hombre, me alegro mucho haberme muerto;  
pues para ver de España los despojos,  
es mil veces mejor no tener ojos!  
¿Para esto ¡vive Dios! crucé los mares?  
¿Para esto abandoné mis patrios lares?  
Sí yo lo sé, grandísimos.... indinos,  
no me la dáis vosotros como chinos!  
Ah! Si sus ojos muertos hoy abriera  
mi noble protectora, la primera  
Isabel reina ilustre de esta España,  
su cetro vencedor, cual débil caña,  
—tenedlo por seguro—haría astillas,  
machacando con él vuestras costillas;  
y aún juzgo que el castigo fuera poco  
para pueblo tan necio, ruin y loco.  
Y á mi, no me vengais con chirigotas  
que no hago caso yo de palabrotas.  
Dejad mis pobres huesos ya molidos  
en fuerza de llevados y traídos  
y dadlos para pasto de ratones  
ó haced con ellos, si quereis, botones,  
que es triste hallar semilla de rufianes  
donde hubo Garcilasos y Guzmanes....»

Y en verdad, que si hablara así Colón  
¿le faltaría acaso la razón?

CECILIO MIQUEL.

Vinaroz, 3-1-99.

## INGLATERRA Y ESPAÑA

Hemos aconsejado el estudio detenido de cuanto más ó menos directamente importe á las relaciones internacionales de España, y pronto se presentan nuevos factores para ese análisis desapasionado que necesitamos hacer de las circunstancias de Europa, si alguna vez hemos de entrar en la senda práctica de las conveniencias concretas de nuestro país.

Una carta de Londres publica hoy nuestro apreciable colega *El Globo*, que merece ser conocida y estudiada, no porque en nuestro concepto sea verdad cuanto indica, como no es oro to-

do lo que reluce, sino porque ofrece datos que pueden ensanchar la esfera de nuestro juicio, y por lo tanto contribuir el estudio que hemes recomendado.

He aquí la carta:

«Se ha dicho en todos los tonos posibles, desde la seriedad más sincera aparentemente hasta la burla más satírica, en sueltos, artículos y caricaturas, que Inglaterra, *la pérfida Albión*, se proponía ampliar sus territorios de la Península, que para ello ponía en juego procediéndole concesión discutible; que tratando de obtener *la past du lion* fomentaba injustificados ambiciones y bastardas miras.

He procurado informarme donde podía encontrar noticias autorizadas, y me creo que en el caso de exponer claramente mi opinión: no hay tales

propósitos por parte de Inglaterra respecto de España; no se piensa en arrebatarla ningún territorio, ni en discutir su soberanía en ninguna parte. Se considera á la nación española tanto como por sus recientes desgracias merece y se la respeta, en consecuencia.

De tan indole son los informes que he podido adquirir y tanto es el crédito que me merecen, que voy aún más allá en mis afirmaciones.

No sólo no debe haber en España resentimientos con Inglaterra, sino que entiendo que entre las cosas que más conveniencia pueden reportar á esa nación, es una de las más principales, el mantenimiento de relaciones amistosas con el Reino Unido. En vez de procurar que estas se agrien, lo verdaderamente práctico sería tratar de estrecharlas, fomentar la intimidad y estudiar algo de lo que aquí son costumbres, procedimientos de organización, etc., etc., para imitarlo ahí.

Quiera ó no quiera el resto de Europa, en la Gran Bretaña hay mucho que aprender y que imitar.

Aislada del continente por su situación geográfica, Inglaterra ha sabido estar unida por fuertes vínculos á las demás naciones europeas y al resto del mundo.

Su asombroso comercio, una de cuyas más importantes manifestaciones es el tráfico marítimo, la ha creado relaciones en todos los países, porque en ellos se conduce de manera de encontrar las anheladas ganancias, al propio tiempo que ocasiona pingües rendimientos.

El que sepa un poco de cosas de marina mercante, no puedo ignorar que en Bilbao, en Gijón, en la Coruña, en Vigo, en Cádiz, en Sevilla, en Almería, en Valencia, en Barcelona, en toda la costa española, para decirlo de una vez, sostienen el mayor movimiento comercial los buques de banderita encarnada.

Están en tal proporción, que después de los españoles, los buques ingleses, de vapor ó de vela, son los más numerosos entre cuantos figuran anualmente en las estadísticas de las direcciones de Sanidad marítima.

Atendiéndolo sólo á este razonamiento, ¿no se ve claro el interés que debían tener los españoles por evitar que ese tráfico disminuyera ó cesara?

No es esta observación de poca monta, aunque á primera vista lo parezca; pero, por si alguien así lo estimase, quedan aún muchas razones poderosas que alegar en apoyo de lo que antes afirmé.

Ya irán saliendo en cartas sucesi-

vas, que no es cosa de exagerar las proporciones de ésta.

W. Rose.

Londres, á fines de 1898.

(De *La Correspondencia de España*.)

## Un príncipe persa modernista

Los periódicos franceses hablan mucho de un príncipe de Oriente que en este momento se encuentra en París. Es un hijo del shah de Persia.

Que los colegas transpirenáticos se hacen lenguas del príncipe, no hay para qué decirlo. Hasta ahora no se ha dado el caso de que un personaje de esa categoría deje de encontrarse en París, juntamente con las cortesías de los fondistas, el bombo de los periódicos.

Pero en este caso la obsequiosidad francesa se ha salido de madre y la adulación ha temido que pensase en puntillas para alcanzar las más altas hipérbolas.

El príncipe persa—según los periódicos citados—no sólo habla el francés con tal perfección, que hace *calembourgs* ó juegos de palabras, sino que además posee todos los idiomas de Asia y Europa, que, por cierto, son algunos centenares. Vamos, que el famoso cardenal Mezzofanti resultaría un niño de teta junto al príncipe.

Además de esto, Malek Mancour Mirza, que así se llama el mozo, se halla dotado de una instrucción científica y literaria universal, y buena prueba de ello es, sobre sus vastísimos conocimientos filológicos, la facilidad con que expone un plan de estudios y después toca en el piano una colección de folios nacionales que produjeron, claro está, grande entusiasmo.

Pero lo que causó mayor asombro y dió más alta idea del valor intelectual del príncipe, es que cuando entra en un salón lleva en la mano el sombrero, y no, como se creía, los zapatos. Porque parece que en Persia es de rigor para el saludo no dejar la calva al descubierto, sino exhibir los calcetines.

Lo que sobre todo ha debido entusiasmar á los franceses, es que al futuro shah de Persia le encanta el *vaudeville*, y desea que el teatro de su país se enriquezca con el cancan y otros primores por el estilo.

Será cosa de hacer un viaje á Teherán cuando este príncipe ascienda al trono. Qué cambios sufrirá el país

de aquellos «antiguos persas», á que se refería un compadre de Fernando VII.

## La reina de los bandidos DEL CÁUCASO

El jefe de los tristemente célebres salteadores del Cáucaso, es una mujer: Bárbara Daniela.

Por fotografías que aparecen en periódicos extranjeros, se ve que es una joven gentil y bellísima. Además sábese que á los atractivos y gracia de que está dotada, une una gran cultura y una inteligencia nada vulgar.

¿Por qué motivo una joven de estas condiciones, descendiente de una familia rusa distinguidísima, abandonó todo, casa paterna, familia, amigos y admiradores, las comodidades de una vida holgada, su ciudad natal, para entregarse en plena juventud á los peligros de una vida aventurera?

Nadie lo sabe, y Bárbara Daniela oculta cuidadosa y celosamente su secreto dejando, sin que por su parte formule la menor protesta, que el vulgo forje las más extrañas fantasías respecto á su rara conducta. El secreto, de su original resolución es exclusivamente suyo, á lo que parece.

Lo que todo el mundo sabe es que la hermosa soberana recorre grandes distancias, cruza los terrenos más accidentados al frente de sus bandidos, cuyos usos y costumbres han sido completamente transformados y modificados durante su reinado.

Antes, cuando una víctima se atrevía á poner resistencia, aquellos salteadores, dejándose guiar de su ferocidad, lo menos que hacían era degollarla. Hoy todo mudó, porque Bárbara Daniela, desmitiendo su nombre de bautismo, no permite á sus súbditos que lleven á cabo ninguna barbaridad (?).

Bárbara Daniela sólo consiente que se robe á los ricos y poderosos. Cuarto á los pobres, no sólo no son molestados, sino que ven aumentado su escaso peculio gracias á la reina de los bandidos, quien en cada uno de ellos encuentran un decidido protector en caso de peligro.

De diversa manera la consideran los ricos; pero ella tiene una voz tan dulce, tanto fulgor en su mirada, maneras tan distinguidas y conversación tan fascinadora, que pocos son los viajeros á quienes la cuadrilla de salteadores detiene y lleva á la presencia de su reina que no se dejen desbalar de buena voluntad, entregando ellos mismos y sin repugnancia cuanto sobre si llevan.

Las autoridades rusas han procurado varias veces reprimir las legendarias aventuras de Bárbara Daniela. Esta, en cierta ocasión, fué presa; pero el propio carcelero le proporcionó los medios de abandonar el calabozo en que se hallaba recluida. Presa de nuevo, compareció más tarde ante un tribunal... que la absolvió, asegurándose de pública voz que la adorada sonrisa de Bárbara Daniela conquistó la benevolencia de los rectos jueces.

## CRONICA

### Toma de posesión

En la sesión celebrada esta mañana por el Ayuntamiento se ha dado posesión al Alcalde interino D. Antonio de Ramon y de Abaria, persona de escasa instrucción, á pesar de su aristocrático abolengo y de sus *des*, designada por los falsificadores y estafadores de las 22.000 pesetas en pesas y medidas.

El Sr. de Ramon al posesionarse de la Alcaldía, en su grandilocuente discurso ha dicho:

—Señores, acepto el cargo y...—no ha dicho más, á causa de la natural emoción, pues estaba de contento como chico que estrena zapatos nuevos.

Los maliciosos dirán, que como tenía que decir esta boca es mía si apenas habla, y escribe peor; pero ya verán ustedes el discursito que el célebre falsificador don Lorenzo Perez, hará aparecer en el acta de la sesión.

El primer acuerdo que ha tomado el nuevo alcalde ¿cual dirán que ha sido?

Destituir al secretario?

Acordar el descubrimiento de los robos y estafas llevadas á cabo en la administración municipal?

Mostrarse parte en causa en la querrela sobre falsificación de actas?

No, todo lo contrario. A propuesta de un concejal á cuyas hazañas, que no desmerecen de las de sus compadres, une la especialidad de organización de tómbolas benéficas, ha acordado el Ayuntamiento que los documentos y libros que tiene la Delegación inspectora, vuelvan á su poder.

El Sr. Curto, el único liberal que hay en la Corporación, ha hecho constar su voto en contra, pues estimaba que durante el tiempo que ha desempeñado accidentalmente la Alcaldía ha estado dentro de sus atribuciones, entregando bajo recibo, los libros que ha pedido la Delegación, cuyos justificantes obran en las oficinas municipales, prevaleciendo á pesar de lo dicho por el Sr. Curto, la opinión de los *boschistas*.

Pero han hecho tarde los compinches del *gruñon*, pues los cuerpos del delito, obran ya en el Juzgado de instrucción, que no tardará en dictar los correspondientes autos de prisión y procesamiento.

Luego, el nuevo alcalde y *generalísimo* ha revistado á las fuerzas de municipales, alguaciles, serenos y brigadas de limpieza.

El público no se llevará chasco; pues nada espera de esa infeliz criatura.

### El tiempo

Ha cesado el vendaval que ha reinado durante dos días, disfrutando ahora de temperatura [primaveral] pues el termómetro marcaba este mediodía 19°.

### Fallecimientos

Ayer se nos dió la desagradable

noticia de haber fallecido en la Habana la aplaudida artista lírico-dramática doña Enriqueta Massoni y su señora madre, en un intervalo de pocos días.

Sentimos sinceramente tan dolorosa pérdida, pues la distinguida cantante que tantos aplausos y laureles había recogido en los comienzos de su gloriosa carrera, era una verdadera esperanza para el arte y orgullo y gala de esta ciudad que la vió nacer.

Acompañamos á su familia en el dolor que tan inesperada noticia les habrá causado.

### Juguetes para Reyes

El salón de juguetes para Reyes en la calle Den Carbó, de D. Arturo Mestre llama la atención del público por la variedad y precios reducidos á que se expenden.

### Recompensa

La Compañía de los ferrocarriles del Norte, en vista del buen comportamiento de sus empleados, ha acordado gratificarles con la cantidad de un 15, 18 y 22 por ciento á cada uno sobre los haberes que actualmente tienen asignados.

### Ciclistas

En breve deben llegar á esta ciudad unos ciclistas ingleses que se proponen visitar los sitios más importantes de España. Se han provisto de los mapas y noticias correspondientes, para efectuar todo el viaje en bicicleta.

### «La Veu de Catalunya»

Ha visitado nuestra Redacción el nuevo-colega local *La Veu de Catalunya*, á cuyo saludo correos pondemos deseándole prosperidades y larga vida.

### Almanaque

Los representantes de la casa Barbazolo de Barcelona, cuyos exquisitos vinos gozan de gran fama, nos han entregado un magnífico cromalmanaque.

Agradecemos la atención á los señores D. Emilio Nomen y C.<sup>as</sup>

### Efectos timbrados

El plazo para el cange de los efectos timbrados terminará el día 31 del corriente.

### Barquillos y dulces

Recomendamos los barquillos de canela, limón y vainilla y la variedad en dulces de la acreditada confitería de los hijos de Antonio Mathieu travesía de la calle del Angel á la Plaza de la Constitución núm. 6.

### Los Reyes Magos y «Tortosa Ilustrada»

Los Reyes Magos han remitido á la

consignación de *Tortosa Ilustrada* un vagón de juguetes que distribuirá entre sus pequeños favorecedores, mañana jueves en el local de su redacción.

### La expedición André

Un telegrama de París, ocupándose del célebre explorador, de quien nada se sabe hace más de un año y medio, dice que el célebre meteorólogo Eckholm ha declarado lo siguiente:

«Si el «Ornen» ha caído en el mar, los aeronautas han perecido ahogados. Si cayó en los hielos flotantes del Sudeste del Spitsberh han perecido probablemente también.

Pero si hubiera descendido en la tierra de Francisco José, André y sus compañeros habrían llegado muy sahos y sé les hubiera encontrado el verano último en la casa de Jackson, en el cabo de Elora.»

### Los delitos de imprenta.

#### Amplio indulto

Se asegura que el día del santo del rey se concederá un amplio indulto por delitos de imprenta.

### «El Mundo Agrícola»

El número 36 de esta interesante revista de Agricultura práctica que se publica los días 5 y 20 de cada mes en Barcelona contiene el siguiente sumario.

Advertencia.—Labores viti-vinícolas para el mes de Diciembre.—Índice alfabético de las materias tratadas en «El Mundo Agrícola»

### BIBLIOGRAFIA

En la acreditada librería de don Francisco Mestre, se han recibido las siguientes obras nuevas para 1899:

**Almanaque de la Ilustración Española y Americana** precio 2 pesetas.

**Almanaque de los Amigos del Papa.**—1 peseta.

**Agenda culinaria (con dietario y recetas).**—2 pesetas.

**Almanaque de las elegancias femeninas.**—1 peseta.

**Almanaque Bailli-Bailliere.**—1'50 pesetas.

Los grabados del *Almanaque de la Ilustración Española* son notabilísimos, compitiendo con todos los de los demás años, no obstante la reputación alcanzada por estos en las pasadas ediciones.

MIL PESETAS al que presente *capsulas de Sándalo* mejores que las del Doctor Pizá, de Barcelona y que obren mas pronto y radicalmente todas las ampino 6, des urinarias.—Plaza del edenferfarmacia, Barcelona.

**CIRUGIA Y MEDICINA OPERATORIA, PARTOS, ENFERMEDADES DE LAS MUJERES Y DE LOS OJOS.**

DOCTOR PEREZ DEL ARCO  
San Blas 1. TORTOSA

## Para nuestras lectoras

### Paris estos dias

El extranjero que nunca hubiera venido a Paris, se quedaria deslumbrado, creyendo que se encontraba en una ciudad encantada, al contemplar estos dias el aspecto magnifico y hasta fantástico que presentan las tiendas. Como en ninguna otra nacion, en Francia se observa la costumbre de ofrecer regalos el dia de Año Nuevo, y puede asegurarse que en ninguna casa deja de recibirse alguno. De aqui se desprende que las tiendas sean en esta época del año exposiciones soberbias y otras tantas tentaciones, no solo para las señoras, sino para los que forzosamente tienen que enviar algún regalo.

La costumbre de ofrecer flores vá cada vez en aumento, siendo éste un regalo sumamente costoso, pues además del elevado precio que las flores raras representan, hace subir aún el valor del objeto los lazos y encajes con que suelen adornarse las cestas y ramos. De éstos he visto algunos que costaban 250 francos, siendo únicamente el precio de las flores la quinta parte, moda que las señoras ven con sumo agrado, pues pueden aprovechar las cintas y demás adornos.

### El dije de moda

No por centenares, sino por miles, se contarán este año las cadenas largas que han de venderse en las tiendas. Es este el regalo de moda para las damas, y la última novedad consiste en ofrecer en una cadena, al parecer sencilla, un dije, cuyo coste representa una cantidad muy respetable. Algunas cadenas de elevadísimo precio llevan 15 dije, todos diferentes, y que son cada uno una diferente obra de arte, destinada a admirarse en las vitrinas, cuando la veleidosa moda las obligue a abandonar el cuello de las damas.

### El caldo a la vainilla

La última novedad que este año se ha señalado en las cenas de Noche Buena—y por supuesto me refiero a las mesas aristocráticas—ha sido la de empezar a comer tomando un caldo con marcadísimo sabor a vainilla. Esta moda no es nueva, pero se ha resucitado ahora de tiempos del segundo imperio, donde se hizo de rigor para tales casos. En cuanto al adorno de las mesas, la moda ha dispensado este año su preferencia al eyclamen y al *gui*, hierba esta última clásica de Navidad.

TURRÓN DE CHERTA LEGÍTIMO

DE LA

Casa Ricart

De venta en la confitería de BERTOMEU calle de la Rosa.

TORTOSA

## Telegramas

### ULTIMAS NOTICIAS

#### Correo de la tarde

##### Teléfono oficial de la Habana

Madrid, 2, 11'20 n.

El comandante general Apostadero de la Habana, señor Manterola, ha telegrafiado al Sr. Ministro de Marina lo siguiente:

«Salgo con trece barcos. Seguiré derrota siguiente:

La Martinica, San Vicente de Cabo Verde, Canarias y Cádiz, donde rendiré el viaje.

Se han presentado al representante de la compañía trasatlántica Sr. Calvo trece lanchas, el dique y cuanto material de guerra nadie ha querido adquirir.

Queda en esta suficiente personal para custodiarlo todo.»

##### Telegrama oficial de Filipinas. Aprobación

Madrid, 2, 11'25 n.

El general Ríos comunica que tiene doscientos mil pesos disponibles para atender a las necesidades más urgentes.

Agrega que todas las administraciones de las Visayas le entregaron por completo los fondos y la documentación.

Si en algunos documentos existen pruebas por las cuales haya responsabilidades para algún funcionario, los enviaré, dice el general, a la Península.

Las circunstancias, agrega dificultan la normalidad del servicio; por esta causa establezco un correo entre Manila y Zamboanga.

Están confirmadas las noticias que se recibieron de Balbac, en Manila, dando cuenta del asesinato de los españoles allí residentes.

De la matanza solo se libraron las señoras a las cuales procuraré rescatar en unión de otros prisioneros.

Para evitar la reproducción de casos análogos he ordenado la reconcentración de los españoles, anotando los bienes pertenecientes al Estado para pedir cuentas en tiempo oportuno.

El Obispo de Cebú ha quedado allí voluntariamente.—Ríos.»

El Sr. Ministro de Ultramar ha aprobado la conducta del general Ríos dándole además instrucciones respecto de la que han de observar los individuos que componen la comisión allí encargada de la administración española.

##### Los soldados que quedan en Cuba.—La Epoca

Madrid, 2, 11'30 n.

En la Gran Antilla quedan por repatriar 43.000 soldados.

El diario conservador *La Epoca* censura al Gobierno por haber asegurado hace algún tiempo que cuando los norteamericanos izasen la bandera estrellada en las fortalezas y edi-

ficios públicos de la isla de Cuba, no quedaria en la Gran Antilla un solo soldado español.

##### Trasatlántico de viaje.

El «Ciudad de Cádiz»  
Madrid, 2, 11' 35 n.

Participan de la Habana que han salido de aquel puerto los vapores de la Compañía Trasatlántica *Alicante* y *Buenos Aires*, conduciendo a la Península 52 jefes, 243 oficiales y 2.805 soldados.

En el puerto de la Coruña ha fundeado procedente del de la Habana, el *Ciudad de Cádiz*.

##### Lo de Ponapé.—El general Weyler.—La sublevación de Balabao.

Madrid, 3, 10'15 n.

El ministro de la Guerra niega todo fundamento a las noticias referentes a los asesinatos de los españoles en Ponapé.

Se basa por hacer esta negativa en que el último buque que estuvo en el archipiélago carolino fué el *Uranus*, que actualmente se halla en Manila, en donde llevó la noticia de que en dichas islas no ocurría novedad.

—El señor marqués de Tenerife afirma nuevamente que ninguno de los generales que estos días vienen celebrando reuniones le ha consultado acerca de particular alguno.

El general Correa ha desmentido terminantemente que sea cierto la noticia relativa a la sublevación de los indígenas de Balabac, pues España no tiene guarnición en aquella isla, y no teniéndola, mal pudo ser asesinada por los indígenas.

##### Españoles asesinados

##### Confirmación oficial

Madrid, 3, 5 t.

En el ministerio de Marina se han recibido los despachos relativos a los hechos de que he dado cuenta anteriormente.

El primero dice así:

«El jefe accidental del apostadero de Manila al ministro de Marina.

«Han sido asesinados el gobernador de Talabac, un médico, un teniente y varios europeos, quedando prisioneras las esposas de algunos de aquéllos.»

El otro telegrama dice, ampliando las noticias de Talabac, que tres cañoneros sostuvieron fuego con los insurrectos, que iban mandados por el exultán de Joló, residente en Paragua.»

Añade el despacho que no hay otra comunicación con las Bisayas que la marítima, y que el capitán señor Ferrer ha llegado a Ilo-Ilo para encargarse del mando del apostadero.

En el ministerio de Marina se niegan a dar los nombres de las víctimas hasta que se ratifiquen oficialmente para no alarmar a las familias.

##### El abandono de Cuba y Filipinas.—Comunicación a la reina

Madrid, 2, 11'50 n.

El Sr. Romero Girón comunicó esta tarde a la reina el abandono de Cuba y Filipinas.

Se ignora lo que contestó la regente al enterarse de ello.

##### El «Ciudad de Cádiz»

Madrid, 2, a las 11'50 n:

Telegrafian de la Coruña que llegó,

procedente de la Habana, el trasatlántico «Ciudad de Cádiz».

##### Recurso de alzada

Madrid, 9, 2, m.

Hoy se ha verificado en el Tribunal Supremo la vista del recurso de alzada presentado por Luis Moreu contra la declaración de quiebra de la casa Conde de Barcelona.

##### El general Weyler y el Sr. Romero Robledo

*Et Español* dice que el general Weyler quizás aceptaria la cartera de Guerra si tuviese la seguridad de que no hablan de ponerse obstáculos a su gestión y los demás ministros tenían que apoyarle.

El mismo periódico dice que el señor Romero Robledo llegaría a una inteligencia con el señor Sagasta mediante convenio de cerrar inmediatamente las Cortes.

##### «La Correspondencia Militar»

Publica este periódico un muy enérgico artículo en el que pide un Gobierno con energías y patriotismo.

##### Glorioso aniversario

Granada, 3.—Con gran solemnidad se ha celebrado el aniversario de la toma de Granada por los Reyes Católicos.

Desde el balcón de la Casa Cosistorial se ha tremolado el histórico perdón de Castilla repitiendo el alcalde las memorables palabras del curdental Meudoza.

##### Los prisioneros españoles

Los representantes de la casa encargada del dique de Subic han recibido un telegrama de Ilo-Ilo en el que se refiere la terrible situación de los españoles prisioneros de los tagalos, entre los que se hallan la mayoría de los empleados que dicha empresa tenía en el Archipiélago.

##### Misceláneas de Noticias

La Reina se ha encargado de la educación de uno de los hijos del exministro conservador señor Cos Gayón.

—A causa del mal estado de las líneas no se han recibido hoy telegramas del extranjero.

—Es muy posible que mañana se celebre un Consejo de ministros preparatorio del que ha de celebrarse pasado mañana bajo la presidencia de S. N. la Reina.

—Una comisión de la Asociación de la prensa ha visitado al señor Sagasta con objeto de interesarse por la libertad de los periodistas presos.

—Durante el año último se han celebrado nada menos que 158 consejos de ministros.

¿...?

Una nota oficiosa dice que es inexacto que se haya alterado el orden en Almería.

##### La supresión de un ministerio

El Gobierno tiene ya esbozados los decretos suprimiendo el ministerio de Ultramar.

##### No hay ascenso

Es inexacto que mañana se firme ningún decreto ascendiendo a un general.

##### Filipinas

No se ha resuelto aún nada acerca de la repatriación de Filipinas. El plan de la misma lo acordarán los generales Ríos y Ottis.

Foguet, impresor.—Plaza del Hospital 5

